

志愿服务比拼 展文明实践新风

2023年厦门市新时代文明实践志愿服务项目大赛决赛举行



各项目代表通过5分钟路演和3分钟答辩进行项目展示。
本版图片 记者唐光峰摄

晨报记者 陈佩珊

志愿服务展风采,文明之花处处开。6月29日,2023年厦门市新时代文明实践志愿服务项目大赛决赛举行。经过激烈地比拼,决出了金奖3个、银奖5个、铜奖10个、优秀奖12个。

30个项目同台展示

今年5月,为进一步提升厦门市新时代文明实践志愿服务项目水平,进一步培育厦门市优秀志愿服务项目,推动志愿服务常态长效开展,市委文明办、团市委、市民政局、市卫健委、市文旅局、市生态环境局、市水利局、市妇联、市残联、市红十字会联合启动了2023年厦门市新时代文明实践志愿服务项目大赛。大赛启动后,各区、各单位积极推荐,踊跃报名,共有67个项目参赛。这些项目涵盖红色主题宣讲、理论政策宣讲、助老助残、社区服务、生命救护救援、交通安全、文化文艺服务、健康科普、扶弱帮困等多领域。

大赛期间,为进一步提升各项目品牌打造能力,市委文明办、市志愿者联合会特别举办了2023年厦门市新时代文明实践志愿服务项目大赛专题培训,为参赛项目代表及各区代表等160余人进行专题授课。最终,经专题培训、初评,信仰灯火——厦门大学革

命史宣讲志愿服务项目等30个项目入围决赛。

决赛现场,各项目代表通过5分钟路演和3分钟答辩进行了精彩的展示,以演示PPT、照片视频播放、讲故事、现场互动等形式全面介绍项目缘起、项目成效、项目管理等方面。

可以说,本次决赛是各志愿服务项目之间的交流,更是厦门市新时代文明实践志愿服务的一次集中展示。

经激烈的角逐,爱的连接——身心障碍者家庭喘息志愿服务项目等3个项目获得金奖;“邻里医生”失能群体志愿服务项目等5个项目获得银奖;“燕归巢”关爱空巢老人志愿服务项目等10个项目获得铜奖;“退役不褪色、真情暖人心”文明旅游志愿服务项目等12个项目获得优秀奖。

入围项目“更上一层楼”

记者注意到,与往年相比,今年入围决赛的项目不论从项目定位、运营管理、实施成效等方面看来,都“更上一层楼”。

今年入围决赛的项目涉及领域更广。如信仰灯火——厦门大学革命史宣讲志愿服务项目利用厦大的革命传统资源优势,创新理论宣讲形式,以青少年喜闻乐见的方式传递社会主义理想信念与共产主义远大理想;“红雁来仪——以原创舞蹈丰富社区文化生

活”志愿服务项目,以舞蹈为切入点,编排原创红色舞蹈,丰富舞蹈活动本身的文化内涵,同时通过实施领头雁计划,培育群众身边带不走的志愿服务队,推动舞蹈活动可持续发展。

参与项目的志愿者覆盖面更广。如,“一带一路”我带路”文化传播志愿服务项目发挥华侨大学“侨”的优势和力量,组织来华留学生在国内外开展“一带一路”我带路”文化传播服务活动,为国内外青少年讲述“一带一路”建设成果,讲好中国故事;“洋妈妈”巾帼志愿服务项目通过调动中外志愿者参与多元社区治理,营造了“老外不见外,志愿同参与”的社区氛围;“飞鸟计划”赤土书院培力志愿服务项目依托海峡城乡志愿服务队,由台湾青年志愿者带动村民志愿者积极参与社区治理。

值得一提的是,本次决赛项目服务对象也更精准,服务内容更专业更精细。以爱的连接——身心障碍者家庭喘息志愿服务项目为例,该项目通过志愿服务对身心障碍者充满关爱的高质量陪伴,使被照顾者获得临时短暂的放松或休息;厦门市社会体育指导员志愿服务驿站志愿服务项目,充分发挥社会体育指导员的专业优势,聚焦解决群众健身不科学、运动推广不普及等问题。



△ 评委对项目进行现场提问,并对项目提出指导意见。

◁ 志愿者代表积极参与,互相交流借鉴经验。

声音

●“福·境”警察妈妈助残助孤志愿服务项目 项目代表王语:通过参加此次比赛,听了评委老师的指导,我们对未来的服务目标、具体做法有了更加清晰的认识。接下来,我们会对服务对象进行详细划分,也将在内部进行更多的专业化培训,完善志愿服务项目的各项机制等。

●“百缕蓝焰‘救’在身边”海堤安全守护应急救援志愿服务项目 项目代表林碧枝:此次比赛,我们收获颇丰。在评委老师的启发下,我们将进一步完善团队的保险制度。如今,我们的应急救援点位于十里长堤,未来我们会搭建更多的应急救援点。也希望更多的人加入志愿服务队伍中,传递善与爱的力量。

●“燕归巢”关爱空巢老人志愿服务项目 项目负责人范宝琴:决赛中,30个项目高手如云,作为一支草根队伍,同时也是老年人队伍,能获得这样的奖项,我们非常高兴。在此次比赛中,我们不仅得到了认可与鼓励,也得到了提升。我们从其他队伍那里学习到很多,比如,他们项目的创新点、运营模式、人才培养、团队精神等,都让我们受益匪浅。

●“飞鸟计划”赤土书院培力志愿服务项目 项目负责人王嘉麟:在此次比赛中,我深深地感受到志愿者们对志愿服务的热忱。作为一个新厦门人,看到这么多志愿服务团队一起努力,我感觉很开心。这次比赛让我们对志愿精神有了更加深刻的理解,也见识到各种志愿服务形式。比赛结束后,我们将把这些优秀经验分享给团队的其他伙伴,争取志愿服务越做越好!
(晨报记者 黄晶晶)